



印度尼西亚动态月报

2022年第5期（总第84期）



华中师范大学中印尼人文交流研究中心
2022年5月



华中师范大学

中印尼人文交流研究中心

简介

为适应新时代中国外交政策、国际战略的需要，为中国的和平发展贡献智慧，同时培养通晓印尼的人才，服务社会发展；促进中印尼两国人文交流和民心相通，为中印尼副总理级人文交流机制提供政策咨询，并参与中印尼副总理级人文交流机制会议筹备工作，经教育部批准，成立华中师范大学中印尼人文交流研究中心。

中印尼人文交流研究中心的主要任务有三项：第一，从事科学研究，包括三大内容：一是中国与印尼关系研究；二是印尼政治、经济、社会和文化等研究；三是印尼对外关系研究。第二，提供咨询服务，完成国家部委委托的关于印度尼西亚的专题研究报告，及时准确地向国家相关部门提供印度尼西亚发展动态及预测，向与印度尼西亚有经贸往来的中国企业公司及其他团体、机构提供咨询报告等。第三，促进中国印尼两国学术、教育交流合作，培养有志于研究印尼政治经济文化及中国印尼两国关系的高层次人才。

中印尼人文交流研究中心建有印度尼西亚研究网站（<http://cistudy.ccnuc.edu.cn/index.htm>），每月编辑一期《印度尼西亚动态月报》，每年出版一本《印度尼西亚国情报告》，每年出版一本《中国印尼人文交流报告》。

中印尼人文交流研究中心致力于成为国内一流的印尼研究中心,并期待与这个领域的国内外学者、专家和研究机构进行更多的交流与合作。

《印度尼西亚动态月报》编委会

韦红 陈菲

《印度尼西亚动态月报》根据雅加达邮报、印度尼西亚政府网站、人民网、新华网、中国-印尼经贸合作网等众多媒体的报道翻译、编辑而成。

欲知详情，请参阅印度尼西亚研究官方网站：
<http://cistudy.ccnu.edu.cn/index.htm>，E-mail: cistudyccnu@126.com。

中心研究人员

主任 韦红

副主任 陈菲

研究员 赵长峰、王勇辉、张弦、刘明周、陈菲、陈永华、潘玥

【印尼】李卓辉【印尼】JULIAN ALDRIN PASHA

【印尼】ERTANDY GERARD 【澳大利亚】JULIE FRASER

【印尼】JONA WIDHAGDO PUTRI【印尼】YUNIWATI PRAYINO

学术委员会

主任委员 许利平

秘书长 陈菲【兼】

委员 范若兰、杨晓强、【印尼】汉尼夫（A HANIEF SAHA GHAFUR）

【印尼】阿里·斯提亚布迪（ARIE SETIABUDI SOESILO）

韦红【兼】、胡宗山

月报编辑

中心助理 郭宾、徐国荣、方正荣、孙晨、简斌华、张炳权

目录

一、印度尼西亚政治动态	1
1.印度尼西亚中央政府动态	1
2.印尼政党与大选动态	4
3.印尼司法机构动态	6
4.其他机构动态	7
【编者评论】	9
二、印度尼西亚经济动态	10
1.宏观经济运行态势	10
2.财政政策	12
3.货币政策	14
4.经济战略规划	14
5.其他经济政策	16
【编者评论】	17
三、印度尼西亚社会文化动态	18
1.印尼社会发展	18
2.印尼宗教事务	19
3.印尼文化教育发展	20
4.印尼环境保护发展	21
【编者评论】	22
四、印度尼西亚对外关系	23
1.印尼与国际组织关系	23
2.印尼对外双边关系	24
3.印尼对外多边关系	29
【编者评论】	30
五、印度尼西亚-中国关系	31
1.印尼-中国政治关系动态	31
2.印尼-中国经济关系动态	34
3.印尼-中国人文交流动态	35
【编者评论】	37

一、印度尼西亚政治动态

1. 印度尼西亚中央政府动态

佐科总统签署了关于国家首都管理局 (Perpres Otorita IKN) 的 2022 年第 62 号总统令，标志着以班邦·苏桑托诺 (Bambang Susantono) 为首的机构正式成立。根据总统令的第 3 条第 (1) 款，“国家首都管理局的任务是负责国家首都的准备、开发和搬迁工作，管理努桑塔拉特别首都地区的地区政府，以及发展努桑塔拉首都和邻近地区”。总统令规定了国家首都管理局的组织结构和人员构成，包括将招募省公务员 (ASN) 作为雇员。总统令的第 9 条第 (1) 款规定了国家首都管理局负责人的任命和授权过程：“国家首都管理局的负责人和副负责人任期五年”，“国家首都管理局局长和国家首都管理局副局长由总统与印度尼西亚共和国人民代表会议协商后直接任命和解职”。总统令的最后一部分规定了首都迁移的准备工作，要求国家首都管理局的负责人和副负责人“每两个月或在必要时向总统提交一份执行报告”。

佐科总统于 5 月 9 日在国家官举行的内阁全体会议上给出六项指示。第一条指示涉及应对新冠肺炎疫情，佐科总统要求确保即使国内新增病例有所减少，限制社区活动 (PPKM) 的措施仍将继续实施。第二条指示涉及开斋节的返乡和返程管理，佐科总统对在开斋节期间为保证返乡和返程顺利进行的部委、警察所作出的努力表示感谢。第三项指示是有关警惕乌克兰冲突和美国货币政策可能导致的全球经济动荡，对此，总统要求加强宏观和微观经济管理，特别是食品和能源管理。第四项指示是有关警惕国内可能出现的各种危机，包括旱季森林和内地火灾的威胁、对国内牲畜造成危害的口蹄疫等，总统要求农业部长实施分区封锁制度，以防止因牲畜流动而可能带来的口蹄疫。第五项指示强调加快实现国家收支预算 (APBN)、地方收支预算 (APBD) 和国有企业 (BUMN) 支出平衡的重要性。第六项指示要求各级政府工作人员继续专注于各自的任务，2024 年大选将于今年年中开始。

佐科总统鼓励合作战胜疫情，加强世界卫生组织架构。5 月 12 日，佐科总统在全球抗疫峰会上发表的演讲中鼓励各国共同努力战胜新冠肺炎疫情，并完善世界卫生组织和疾病预防架构。“必须保持当前病例数下降的势头，对疫情发起最后一击，必须加速接种疫苗，使每个国家的接种人口比例达到 70%”，“必须从资金、物流和人力资源等方面着手合作解决疫苗接种中的挑战”。佐科

总统表示，建立一个更加有效的世界卫生和疾病预防架构至少需要从三个方面入手：第一，包容性的医疗保健，即所有人都能够毫无例外地获得基本公共卫生服务；第二，充足的融资，在这一方面，佐科总统鼓励建立一个新的卫生筹资机制，帮助落后国家改善公共卫生基础设施；第三，赋能，在这一方面，国家间的合作是关键，各国必须加强研究合作、技术转让合作和原材料获取合作。在致辞的最后，佐科总统强调，印尼作为二十国集团主席国，高度重视包容性的卫生合作，实现这一目标需要所有国家的参与，以及加强世界卫生组织和多边主义的作用。

佐科总统会见埃隆·马斯克。5月14日，佐科总统在美国德克萨斯州会见了特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克，双方对潜在的投资和技术合作进行了探讨。马斯克和佐科的会面是在对印尼镍工业的潜在投资和电动汽车电池供应进行了一轮工作层面的讨论之后举行的。印尼方面的有关官员表示，特斯拉的代表上周在印尼参加了关于电池投资的会议。特斯拉没有就此事立即发表评论。多年来，印尼一直试图与特斯拉就电池投资达成协议，甚至与SpaceX达成协议。佐科总统在参加完美国-东盟特别峰会后，在德克萨斯州博卡奇卡的SpaceX发射场与马斯克会面。佐科总统邀请马斯克11月访问印尼，届时印尼将在巴厘岛举办G20峰会。

印尼政府放宽户外和露天场所佩戴口罩政的策。基于印尼疫情日益得到控制，5月17日，政府决定放宽户外和露天场所佩戴口罩的政策。在户外或空旷场所，人们可以不戴口罩。但在密闭空间和公共交通中，仍须佩戴口罩。对于弱势群体、老年人和患有综合症的人，建议尽可能地都佩戴口罩。此外，政府还放宽了对旅行者进行PCR或抗原拭子检测的政策，该政策适用于已完整接种新冠疫苗的人员。

印尼政府将从5月23日起重新开放食用油出口。该决定是在综合考察食用油的供应和价格，以及从事棕榈油行业的工人和农民的状况后做出的。佐科总统表示，自禁止食用油出口政策实施以来，政府一直在采取各种措施确保食用油的稳定供应，满足社会需求。根据佐科总统的视察及他收到的报告，食用油供应量有所增长，全国食用油平均价格有所下降。佐科总统对油棕种植者对政府为了更广泛的社会利益而采取的政策的理解和支持表达了感谢。在制度上，政府将修改油棕种植园基金管理机构（BPD PKS）的程序和法规，使其能够更好地适应国内油棕供应和价格的变动，更好地满足人们的需求。

佐科总统在茂物官接待巴布亚和西巴布亚人民议会。5月20日，佐科

总统在茂物总统府接待了巴布亚和西巴布亚人民议会。代表该组织的查亚普拉市市长马修斯·阿沃伊陶(Mathius Awoitauw)表示,他的政党很荣幸与佐科总统会晤,双方讨论了巴布亚新自治区(DOB)问题。马修斯表示,组建新自治区的计划是巴布亚人长期奋斗的愿望,例如,南巴布亚已经为此奋斗了20年。此外,马修斯解释说,巴布亚人民的愿望的实现是基于传统领土,而不是基于街头示威活动。据他介绍,巴布亚人民基于未来新的自治区能够成为加速巴布亚和西巴布亚繁荣的发展动力。马修斯表示,《特别自治法》将确保整个巴布亚土地上的所有社区拥有法律根据,因此在巴布亚的七个传统领土上经营管理土地空间具有法律确定性。特别自治法还将为巴布亚传统地区的管理空间提供法律确定性,有了自治区法律确定性,巴布亚的土地问题有望得到解决。此外,新自治区还将使公共服务更贴近社区人民。

印尼政府准备制定政策预防食品价格飙升。5月21日,佐科总统在马格朗摄政区举行的2022年Projo第五届全国工作会议开幕式上强调,目前包括印尼在内的世界各国都面临着食品和能源价格大幅上涨的可能性。尽管并不容易,但政府仍在继续努力防止食品和能源价格飙升。佐科总统表示,尽管政府已经制定了多项政策来维持国内食用油价格的稳定,但自2022年1月以来,由于国际价格上涨,国内食用油价格也相应上涨。国内食用油生产商倾向于出口食用油而不是将其用于国内供应,从而导致国内库存稀缺,油价上涨。对此,政府制定了包括停止食用油出口的政策,但停止食用油出口后,棕榈果串价格下跌,而这关系到1700万农民和工人的生计,国家要在这之间达成平衡并不容易。不过,佐科总统乐观地认为,未来两周市场上的食用油价格将符合政府预期。对相对稳定的大米价格和充足的大米库存,佐科总统表示满意。

佐科总统表示将不购买进口产品以刺激经济增长。5月24日,佐科总统在雅加达会议中心举行的在“印度尼西亚自豪制造”运动背景下开展的增加国内产品采购和使用的评估活动中强调,要通过不使用国家收入和支出预算、地区收入和支出预算和国有企业预算购买进口商品,以此来刺激经济增长。佐科总统已指示他的工作人员使用国内产品,不要购买进口商品。佐科总统鼓励将本地产品纳入政府商品/服务采购政策研究所推出的电子目录,鼓励提高国内产品质量,以将它们尽快纳入地方电子目录,刺激区域经济发展。最后,佐科总统强调政府各部门能够实现购买和使用国内产品的承诺。

佐科总统在巴厘岛宣布第七届全球减灾平台大会开幕。5月25日,佐科总统在巴厘岛宣布第七届全球减灾平台会议开幕。佐科总统在讲话中强调,

印尼致力于减少灾害风险，“减少灾害风险是防止未来损失的有效投资，因此，印尼积极践行实施仙台减灾框架及其他国际承诺”。“印尼是一个灾害多发的国家。在2022年，截至5月23日，就发生了1613起灾害，平均每个月发生大小地震500次。”“印尼积累了大量应对灾害的经验，同时，印尼也渴望学习国际经验。”

新国都管理局长确认搬迁过程分阶段进行。新国都管理局长班邦（Bambang Susantono）透露，迁都过程将一直进行到2045年。政府在新国都努山达拉的建设中制定了智慧城市的概念，包括交通、废物处理、能源、学校和医院等公共设施。国家建设规划部/国家建设规划局区域开发领域助理鲁迪（Rudy Soepriyadi Prawiradinata）解释说，新国都的开发将符合政府为提高工业生产力、为每种自然资源创造附加值做出的努力。国家建设规划部/国家建设规划局经济领域助理阿玛利亚（Amalia Adininggar Widayanti）解释新国都努山达拉经济超级中心的概念，该中心在新国都将拥有六个经济集群，包括清洁技术产业、综合制药、可持续农产业、包容性的生态旅游、先进化学工业及其衍生产品、低碳能源。

佐科总统接见普委会主席和成员，传达有关2024年大选六项指令。5月30日，佐科总统在雅加达独立宫接见了普委会（KPU）主席和成员。普委会报告了大选的进展情况，特别是为2024年大选所做的各项准备，包括预算或选举资金、选举设施和基础设施、选举管理人员等。佐科总统在会晤中传达了六项指令。第一，总统完全支持如期同时举行2024年大选和地区负责人选举，大选投票将于在2024年2月14日举行。第二，总统将命令一些与选举管理有关的部长全力支持普委会，包括内政部长、法律和人权部长、财政部长、外交部长、卫生部长、武装部队司令、国家警察局长和总检察长。第三，总统建议所有选举组织者保持并提高选举质量，其指标包括提高选民参与率、提高选民教育质量、提高普委会的选举治理质量等。第四，普委会在履行组织选举的职责时要始终小心，因为选举管理是政治性的。第五，尽可能缩短竞选活动的时间，以提高效率，避免在社区中造成长时间的影响。第六，总统将部署相关国家机关支持投票站所需物资的生产和运输，希望选举中使用的物资是国内产品。

2.印尼政党与大选动态

民族觉醒党（PKB）表示，穆海敏和印尼伊斯兰教士联合会（PBNU）的

敌对在继续。民族觉醒党主席穆海敏（Muhaimin Iskandar）与伊斯兰教士联合会执行委员会就大约 1300 万张投向民族觉醒党的选票进行了争论。穆海敏说民族觉醒党有大约 1300 万坚定的支持者，支持者不受任何人的影响，包括印尼伊斯兰教士联合会总主席叶海亚·乔里尔（Yahya Cholil Staquf, 别名 Gus Yahya）。穆海敏坚信，本次投票所体现出的民意支持可以让民族觉醒党在 2024 年选举中取得成功，如果他竞选下一届总统，支持率将会增加。但他也担心民意支持无法转化为选举优势，目前的经济状况使民族觉醒党遇到困难。伊斯兰教士联合会主席伊什法·阿比达尔·阿齐兹（Ishfah Abidal Aziz）对穆海敏诋毁叶海亚·乔里尔的言论表示遗憾，认为穆海敏忽略了印尼伊斯兰教士联合会为民族觉醒党的胜利做出贡献的事实，在穆海敏领导下的民族觉醒党没有为印尼伊斯兰教士联合会提供平等的互惠。在伊什法看来，穆海敏说出这样的话是因为他担任政党主席的时间太长了。

民主党表示对各种联盟选项持开放态度。民主党战略传播机构负责人赫扎基·马亨德拉·普特拉（Herzaky Mahendra Putra）表示，他所在的政党对所有联盟选项持开放态度，“民主党正在与国家使命党（PAN）、繁荣公正党（PKS）、斗争派民主党（PDI-P）、印尼统一党（Perindo）保持沟通”。此外，民主党也对由印尼专业集团党（Golkar）、国民使命党（PAN）和建设团结党（PPP）组成的印度尼西亚团结联盟表示尊重。赫扎基表示，有了联盟后，各政党将充分致力于支持 2024 年的选举。

根据雅加达调查研究所的调查结果，普拉博沃被视为有能力解决印尼问题的人物。雅加达调查研究所（LSJ）发布了在数字原住民中进行的调查结果，以衡量 2024 年总统候选人的选举能力。大印尼运动党（Gerindra）主席普拉博沃·稣比安托（Prabowo Subianto）的表现超过了所有计划参加总统竞选的人。该调查于 4 月 15 日至 28 日进行，涉及 34 个省的 1225 名受访者，误差率为 2.8%，置信度为 95%，受访者为 15-34 岁的年轻人。调查者询问受访者如果今天举行总统选举，他们会投票给谁，普拉博沃的当选率最高，占总票数的 24.9%。对于普拉博沃在千禧一代中的高当选率，雅加达调查研究所的高级研究员费特拉·阿迪安托（Fetra Ardianto）表示，普拉博沃被认为是与当前全球形势密切相关的人物，能够解决国家的许多问题。根据印尼统计局（BOS）2021 年的数据，千禧一代占印尼总人口的 43%，其中绝大多数将成为 2024 年选举的首次选民。作为精通技术和消息灵通的一代，这一群体在选举结果方面具有很大的影响力。

印尼 2024 年实施选举的流程确定。普委会（KPU）已制定了 2024 年选

举阶段的时间表，选举阶段将于 2022 年 6 月开始。以下是 2024 年选举阶段的完整时间表：2022 年 8 月 1-7 日，政党登记；2022 年 12 月 14 日，确定参加选举的政党；2022 年 12 月 14 日至 2023 年 2 月 15 日，关于确定选举参与者的争议的解决；2023 年 4 月 14 日至 2024 年 2 月 13 日，选举管理设备的采购和分发；2022 年 10 月 14 日至 2023 年 1 月 21 日，KDP 和 PPS 的形成；2023 年 2 月 12 日至 2023 年 3 月 13 日，匹配和研究选民数据；2023 年 6 月 2 日至 13 日，DPT 的规定；2023 年 6 月 19 日至 21 日，国内和国外 DPT 决定的回顾；2023 年 5 月 1 日至 14 日，DPD、DPR、DPRD 候选人注册；2023 年 11 月 10 日，确定 DPD、DPR、DPRD 永久候选人名单；2023 年 10 月 7 日至 14 日，总统候选人和副候选人登记；2023 年 11 月 11 日，候选序号确定；2023 年 11 月 13 日至 2024 年 2 月 10 日，候选人活动期；2024 年 2 月 11 日至 13 日，候选人安静期；2024 年 2 月 14 日，投票；2024 年 2 月 15 日至 2024 年 3 月 20 日，投票概述；2024 年 6 月 1 日，第二轮总统选举，DPT 的确定；2024 年 3 月 20 日至 6 月 11 日，选举管理设备的采购和分发；2024 年 5 月 26 日至 6 月 8 日，候选人的活动期；2024 年 6 月 9 日至 11 日，候选人的安静期；2024 年 6 月 12 日，投票；2024 年 6 月 13 日至 7 月 6 日，投票概述。

祖尔基夫里在繁荣公正党成立 20 周年纪念活动演讲中邀请繁荣公正党加入印度尼西亚团结联盟。 在繁荣公正党成立 20 周年纪念活动演讲中，国民使命党（PAN）主席祖尔基夫里·哈桑（Zulkifli Hasan）邀请繁荣公正党（PKS）加入印度尼西亚团结联盟（KIB）。

3. 印尼司法机构动态

印尼政府考虑修改国籍法，或允许侨民持有双重国籍。 5 月 18 日，法律人权部长亚索纳·劳利（Yasonna H Laoly）表示，政府将修订 2007 年关于获得、失去、取消和重新获得印尼公民身份程序的 2 号政府条例。将要修订的要点之一是在国外工作和定居的印尼侨民将获得双重国籍，这符合居住在美国和澳大利亚的侨民的要求。印尼现在也有儿童出生时持有限的双重国籍的条例。然而，亚索纳没有透露侨民获得双重国籍必须满足的程序和要求。他只是说，这种双重国籍有可能增加印尼的外汇。亚索纳表示，修改国籍法是因为印尼侨民的要求，将考虑政府的看法如何，专家的意见如何。除双重国籍外，法律人权部还将把异族通婚子女有限双重国籍的有效期修改为 30 年。目前的政府条例规定，双重国籍仅限于 18 岁以下，且不迟于 21 岁的侨

民。亚索纳说，侨民们希望其有限双重国籍的有效期延长至 30 岁，这样，那些在国外上学的人就不必忙着料理国籍问题了，毕竟 21 岁的学生还没有完成大学课程。

4.其他机构动态

卫生部长萨迪金：加强与世卫组织协调应对儿童急性肝炎病例。 儿童急性肝炎引起了全世界的关注，不仅在于这种疾病的神秘性，还在于它的死亡风险。自 4 月 27 日以来，印尼卫生部已发现了 15 例儿童急性肝炎病例。据萨迪金介绍，这种疾病的原因仍然未知，卫生部目前正在与世卫组织以及几个欧洲国家进行进一步的协调与讨论，以查明疾病的起源。萨迪金认为，41 号腺病毒很可能是肝炎的源头，但也有很多病例中没有发现这种病毒。

海洋渔业部与海洋安全机构一致决心加强巡逻活动，保护国家水域的海洋资源。 5 月 18 日，海洋渔业部部长萨克蒂·瓦赫尤·特伦哥诺(Sakti Wahyu Trenggono) 与海洋安全机构局长安·库尔尼亚 (Aan Kurnia) 在海洋渔业部办事处会见时表示，加强海上巡视非常重要，海洋渔业部将通过测量捕鱼配额的方式根据捕捞区的配额制度捕鱼活动进行管理，以支持经济发展和保护海洋生态系统。瓦赫尤表示，“除了海洋和渔业资源监测，海洋安全机构也是发挥重要作用的机构之一，通过巡逻艇和监测技术参与捕捞管理”。瓦尤进一步解释道，海洋捕捞政策的原则是公平利用渔业资源，坚持按照制定的捕捞配额保护鱼类资源和环境，印尼海洋资源丰富，因此海上的巡视工作非常重要，这是为了确保海上捕鱼活动按照规定进行。除了海洋渔业部与海洋安全机构的合作，也可联合空中力量和控制中心协助双方的巡视工作。安·库尔尼亚表示支持海洋渔业部与海洋安全机构共同加强巡视活动，海洋安全机构将及时发现印尼管辖海域的非法捕鱼行为。

印度尼西亚共和国人民代表会议：英国大使馆的 LGBT 旗帜不应受惩罚但具有挑衅性。 来自印度尼西亚斗争派民主党 Tubagus 派系的人民代表会议第一委员会成员哈桑丁 (Hasanudin) 表示，在雅加达英国大使馆竖立 LGBT 标志受到有罪不罚原则的保护。哈桑丁解释说，该原则载于关于批准《维也纳外交关系公约》及其关于获得公民身份的任择议定书的第 1/1982 号法律。但哈桑丁说同时也指出，竖立 LGBT 标志不符合《维也纳外交关系公约》第 3 条第 1 款(e)项。他解释说，该条款规定外交使团的作用是促进派遣国和接收国之间的友好关系，而这种行为会被认为是对印尼文化缺乏敏感性，它可

能会激起印尼社会被挑衅的感觉。

现役军官可以成为地区领导人。5月25日，政治法律安全统筹部长默罕默德·马福德（Mohammad Mahfud）在视频会议上表示，现役军人和警察可以在等待2024年地区选举期间担任代理州长或市长。2014年的公务员法规定，军官和警察可以在文职官僚机构中担任某些职位，只要这些职务的职介与其军队/警察级别相同。“宪法法院最近发布了一项裁决，指出被分配到中高级（文职）职位的军官和警察可以被任命为（代理）地区领导人”。马福德说，事实上，在过去五年中，任命现役军官作为临时地区领导人已成为一种普遍做法，尤其是在2020年，地方选举加剧了对新冠肺炎疫情的恐惧。在他发表上述言论前，一些非政府组织发表联合声明，批评在等待2024年地方选举期间任命安迪·钱德拉准将（Andy Chandra）担任马鲁古省临时区长，它们认为该任命违反了民主原则和宪法。

—▲△ 编者评论 ▲△—

本月印尼政治的重点主要体现在以下三个方面：

第一，新首都建设工作持续推进。根据《国家首都法草案》设立的国家首都管理局正式成立运行，国家首都管理局局长苏桑托诺公布了新首都建设的分阶段工作计划与具体实施方案。根据苏桑托诺的介绍，新首都建设将采取包括“智慧城市”方案在内的多项创新性举措，力图将新首都建设成为“超级经济中心”。

第二，2024年大选准备工作有序开展，佐科政府全力支持大选工作。一方面，佐科总统多次就大选工作传达指示，意在确保大选及其前期准备工作有序进行。另一方面，各政党为选举而进行的准备已初现端倪。5月初的民调显示，印度尼西亚斗争派民主党（PDIP）的支持率居于首位，约为24.7%；大印尼运动党（Gerindra）以11.9%的支持率紧随其后；民族觉醒党（PKB）位居第三。

第三，政府出台多项政策稳定经济、保障民生。受疫情影响，全球经济往来受阻、欧洲经济发展迟缓、美国货币政策紧缩，加之俄乌冲突的影响，全球通货膨胀趋势严峻。为抑制食用油与粮食价格的上涨，印尼政府一度出台了禁止食用油出口的政策以防止国内物价上涨，但又于5月下旬放开出口。此外，金属、原油等大宗商品价格上涨，印尼作为富产国有望从中获利，但政府强调，印尼不能满足于下游产品出口，也要发展精炼等高附加值产业。

总体来看，新冠肺炎疫情在印尼国内得到了相对良好的控制，防疫措施也有所缓和。受临近的2024年大选的影响，印尼各个政党活动更加积极，国民使命党、建设统一党、印尼专业集团党为竞选成立了政党联盟。疫情造成的全球经济下行局面没有明显改善，加之俄乌冲突，全球经济波动剧烈，将在接下来一段时期内影响印尼相关政策的出台。

二、印度尼西亚经济动态

1. 宏观经济运行态势

巴利尔：今年第一季度投资落实额创 10 年新高。据《印度尼西亚商报》4 月 27 日报道，2022 年印尼第一季度落实投资额为 282.5 兆盾，按年同比增幅达 28.5%，按季度环比增长 16.9%。印尼投资部长兼投资协调委员会负责人巴赫里尔·拉哈达里亚（Bahlil Lahadalia）表示，这一成就证明了投资者对印尼的信心正在增强。2021 年第三季度以来，爪哇和爪哇以外的投资分布越来越平衡。

根据印尼国内投资数据，爪哇以外的投资为 148.7 兆盾，同比增长 30%；在爪哇的投资为 133.7 兆盾，同比增长 26.9%。从部门分布来看，2022 年第一季度的主要投资行业是基本金属，金属商品为 39.7 兆盾，同比增长 14%；其次是交通运输，仓储和电信为 39.5 兆盾，同比增长 14%。

印尼财政部财政政策局（BKF）：预计第二季度制造业的扩张将促进经济复苏。据《安塔拉通讯社》5 月 8 日报道，印尼财政部财政政策办公室负责人费布里奥·卡贾里布（Febrio Kacaribu）表示，印尼不断扩大的制造业和出口预计将促进 2022 年第二季度的经济增长。

2022 年 4 月，印尼制造业采购经理人指数（PMI）上升至 51.9，而 3 月为 51.3。

费布里奥·卡贾里布在 5 月 7 日发表的一份声明中指出，这一增长表明，目前应对新冠疫情的政策以及不断提高的疫苗接种率已经能够鼓励公众（正常）开展活动，特别是为斋月和开斋节（庆祝）做准备。同时，在国际地缘政治冲突中，今年 4 月对印尼制成品出口需求有所提高，与上年同期相比增长了 35.2%。

根据增长情况，企业通过开设新的工作机会和增加产品库存来增加产能，创造的就业机会总数是过去 11 年中最高的。这一趋势预计将继续下去，因此制造业复苏的乘数效应可以持续和全面地改善国民经济状况。政府还通过优化国家预算安排，支持各种国家经济复苏（PEN）计划的可持续发展，以保持国民经济复苏的势头。

印尼 2022 年第一季度经济增长 5.01%。据《安塔拉通讯社》5 月 9 日报道，印尼经济统筹部长表示，印尼经济在 2022 年第一季度增长了 5.01%，超过了包括美国（4.29%）、中国（4.8%）、韩国（3.07%）在内的几个国家的

增长。

经济增长带来 420 万个工作岗位，新增就业 456 万人，这意味着几乎每个进入劳动力市场的人都可以被吸收。部长艾尔朗加·哈尔达托（Airlangga Hartato）指出，全职员工人数为 8842 万人，同比增长 428 万人；兼职工作者人数为 3654 万人，同比增长 100 万人。失业工人数量减少了 77 万，降至 1065 万。仓储、工业、服务业、农业和建筑业等供给行业几乎都实现了正增长。

印尼 4 月通胀率飙升至三年新高。据《联合早报》5 月 10 日报道，新加坡华侨银行经济师黄敬庭指出，印尼的经济复苏步伐在预料之中。最新数据显示，随着强劲出口推动的第一季度经济稳定增长，印尼 4 月的通货膨胀率飙升，达三年新高。

截至 3 月，印尼 2022 年前三个月 GDP 同比增长 5.01%，高于彭博社调查的中值 4.95%。根据印尼统计局公布的数据，4 月消费者价格指数（CPI）同比上涨 3.47%，不仅超过预期中值的 3.32%，且更加接近央行今年目标区间的上限。

自俄乌冲突以来，全球大宗商品出现严重短缺问题，印尼的煤炭、棕榈油和矿产出口却没有受到很大影响，这成为第一季度的一大亮点。印尼在年初禁止煤炭出口以确保国内供应，而后取消禁令，使 3 月出口飙升，达到了创纪录的水平。上述数据意味着印尼有望实现 4.8%-5.5% 的全年增长目标，尤其是在新冠确诊病例急剧下降，并且大部分防疫措施仍继续实施的情况下。

受奥密克戎变异毒株影响，印尼今年 2 月暴发新一波疫情，政府重启限制商场、餐馆和旅游景点营运的防疫措施，导致占 GDP 一半以上的私人消费大跌，但印尼出口稳定，确保了经济表现良好。

印尼外汇储备年末或增至 1470 亿美元。据《国际日报》5 月 15 日报道，印尼央行（BI）指出，2022 年 4 月国家外汇储备出现萎缩，为 1357 亿美元，同比 2022 年 3 月底的 1391 亿美元下降了 0.33%。

据悉，外汇储备减少 34 亿美元是由于政府偿还外债。曼迪里银行经济学家费萨尔·拉赫曼（Faisal Rachman）表示，2022 年金融交易余额将面临几项降低的风险，这些风险可能会降低经济复苏期间资金流入的潜力。他在 5 月 13 日的报告中写道：“这些风险包括供应链中断、俄乌冲突导致的通胀压力，这有可能导致全球货币正常化比预期更快、更鹰派。”据他介绍，这可能会引发印尼投资组合市场的避险情绪，特别是在政府证券（SBN）市场。

费萨尔说，好消息是直接投资仍有可能带来盈余，因为目前采矿和种植

业投资是有利可图的。“总体而言，我们估计到 2022 年底外汇储备可能达到 1400 到 1470 亿美元左右。”

印尼中央统计局（BPS）：印尼 4 月份出口额达到创纪录的 273.3 亿美元。据《安塔拉通讯社》5 月 17 日报道，据印尼中央统计局报道，今年 4 月，印尼出口额达到有记录以来的最高水平，为 273.3 亿美元。

中央统计局局长马尔戈·尤沃诺（Margo Yuwono）指出，此前的记录是在 2022 年 3 月创下的 265 亿美元。与上个月相比，4 月出口额增长了 3.11%。与 2021 年 4 月相比，出口值飙升了 47.76%。今年 1-4 月印尼出口额累计达到 934.7 亿美元，同比增长 38.68%。非石油和天然气出口达到 887.3 亿美元，增长 39.12%。

根据中央统计局的数据，2022 年 3 月至 4 月，非石油和天然气出口增幅最大的是矿物燃料商品，达到 6.428 亿美元（13.88%）。降幅最大的是贵金属和珠宝制品，总价值 5.25 亿美元（47.84%）。

按行业划分，2022 年 1 月至 4 月加工业的非石油和天然气出口与 2021 年同期相比增长了 29.19%，农业、林业和渔业产品的出口增长了 11.94%，采矿和其他产品的出口飙升了 106.29%。此外，2022 年 4 月印尼最大的非石油和天然气出口市场为中国，为 54.9 亿美元，其次是美国（24.6 亿美元）和日本（22.4 亿美元），这三个国家占出口总额的 39.37%。对东盟和欧盟的出口分别为 54.4 亿美元和 20.2 亿美元。

根据原产省的数据，2022 年 1 月至 4 月最大的出口来自西爪哇，价值 130.3 亿美元（13.94%）；其次是东加里曼丹，价值 95.1 亿美元（10.18%）。

印尼 4 月贸易顺差 75.6 亿美元。据《国际日报》5 月 18 日报道，中央统计局局长马尔戈·尤沃诺（Margo Yuwono）于 5 月 17 日在雅加达召开记者会时表示，今年 4 月，印尼贸易顺差为 75.6 亿美元，远高于今年 3 月约 45.4 亿美元的顺差。他指出，这一顺差是历史上的最高记录，之前的最高纪录是 2021 年 10 月的 57.4 亿美元。

2022 年 1 月至 4 月的贸易顺差累计达到 168.9 亿美元。2022 年 4 月的贸易顺差为连续 24 个月出现的顺差，其中生物脂肪和矿物燃料为顺差做出了最大贡献。

今年 4 月，印尼出口值达到 273.2 亿美元，比 3 月的 265 亿美元增加了 3.11%，而进口值只有 197.6 亿美元，比 3 月的 219.6 亿美元下降了 10.01%。

2. 财政政策

穆莉亚妮：能源津贴开支增为 443.6 万亿盾。据《国际日报》5月20日报道，财政部长丝莉·穆莉亚妮·英特拉瓦蒂（Sri Mulyani Indrawati）于5月19日在雅加达国会大厦同国会预算委员会举行工作会议时表示，受俄乌冲突的影响，能源和粮食价格暴涨，国家预算案需要为燃料、液化石油气和电力的津贴再增加预算开支。由于商品价格上涨，预计印尼石油价格将由每桶63美元上涨为每桶100美元，所需津贴和补偿总额由152.5万亿盾变为443.6万亿盾，因此2022年国家预算案的能源津贴开支差距约达291万亿盾。

在2022年国家预算案的国家法令中，能源津贴开支约为134万亿盾，其中燃油和液化石油气的津贴约为77.5万亿盾，电力津贴开支约为56.5万亿盾，燃油补偿约为18.5万亿盾。鉴于能源价格上涨，政府提出74.9万亿盾的额外能源津贴，燃料和液化石油气的津贴由71.8万亿盾增加到149.4万亿盾，电力津贴由原先的56.5万亿盾增加到59.6万亿盾。

截至5月26日，印尼税收收入为679.99万亿盾。据《安塔拉通讯社》5月27日报道，根据印尼财政部税务总局的数据，截至2022年5月26日，2022年印尼的税收收入达到679.99万亿盾，在2022年1265万亿盾的国家预算目标中达到了53.04%。

税务总局的工作人员阿萨尔（Yon Aرسال）指出，在今年1265万亿盾的税收目标中，680.9万亿盾将来自所得税，18.4万亿盾将来自土地和建筑税，554.4万亿盾将来自增值税和奢侈品销售税，11.4万亿盾将来自其他税收。截止5月26日的679.99万亿盾税收收入中，非石油天然气所得税为416.48万亿盾，石油天然气所得税为36.03万亿盾，增值税和奢侈品销售税为224.27万亿盾，土地和建筑税及其他税收为3.21万亿盾。

阿萨尔进一步介绍了2022年前5个月的月度税收收入情况：1月为109.1万亿盾，2月为90.3万亿盾，3月为123万亿盾，4月为245.2万亿盾，5月为112.39万亿盾。

财政部长穆莉亚妮概述了印尼金融部门改革的五个支柱。据《安塔拉通讯社》5月30日报道，财政部长穆莉亚妮概述了政府设计印尼金融业改革的五个战略支柱，其中一个涉及扩大长期资金来源。穆莉亚妮在2022年印尼金融集团（IFG）国际会议上指出：“这一支柱将成为设计保险业和收集长期资金的养老基金发展的指南。”

此外，加强金融服务准入为完善金融机构基础的第二大支柱，这是通过

利用金融信息和技术或金融科技，根据人们的需求提供金融机构的产品和服务。第三个支柱涉及提高金融业竞争力和效率的战略，强调通过创新在金融部门内创建高效的业务流程，建立起行业之间的良性竞争。第四个支柱围绕金融工具的发展和加强金融工具风险缓释措施展开。穆莉亚妮指出，第四个支柱的任务是提高监管机构实施监管和使用监测技术方法的能力。第五个支柱是加强对投资者和消费者的保护，目的是增强人民对参与印尼金融市场的信心，确保市场的诚信和公平。

除了战略支柱，穆莉亚妮还强调印尼金融改革框架基于三个目标：金融包容性、更好的金融渗透和金融稳定。围绕这五个战略支柱和三个目标制定面向全国各行业和金融市场的金融业改革方案。

3.货币政策

印尼央行将5月基准利率维持在3.5%。据《国际日报》5月25日报道，印尼央行行长佩里·瓦吉约（Perry Warjiyo）于5月24日在雅加达召开记者会时表示，在5月23日至24日举行的央行理事会会议上，央行决定将5月的央行基准利率或7天逆回购利率保持在3.5%的水平，银行存款利率和贷款利率分别为2.75%和4.25%。

佩里说，央行在对世界和印尼国内经济状况做了深思熟虑之后才采取了上述政策。他认为，从全球角度来看，在一些国家通胀加剧及俄乌冲突所造成的地缘政治局势紧张的背景下，经济复苏进程将受到干扰。从国内角度来看，印尼经济状况已越来越好，这是由于社区流动性、消费者信心、零售额、社区需求和出口等有所提高。央行预计印尼今年的增长率将在4.5%至5.3%之间。

4.经济战略规划

2023年政府财政整顿，经济增长目标为5.3%-5.9%。据《国际日报》5月2日报道，财政部副部长苏哈希尔·纳扎拉（Suahasil Nazara）近日在国家发展规划审议议程中表示，“预计印尼2023年的经济增长将在5.3%至5.9%之间”。

苏哈希尔指出，按照佐科总统的指示，明年政府还将加强财政整顿，以缓解中长期风险和增强财政的可持续性。目标之一是将2023年国家收支预

算赤字控制在 GDP 的 3% 以下——这是为了保证并提高印尼宏观经济和财政健康的可信度。

据悉，印尼对于明年经济增长的预测与多家国际机构一致。在 2022 年 4 月的世界经济展望报告中，国际货币基金组织预测印尼 2023 年的经济增长为 6%。世界银行集团的预测为 5.3%，彭博社的预测为 5.3%。

国有企业部长：社区应支持由残疾人经营的中小微企业。据《安塔拉通讯社》5 月 6 日报道，国企部长艾瑞克·托希尔（Erick Thohir）呼吁公众通过购买产品来支持由残疾人经营的中小微企业。

印尼经济恢复增长必须由各部门共同努力，特别是占国民经济实力 97% 的中小微企业部门。为此，印尼国企基金会以提供生产设备的形式为东爪哇省由残疾人经营的中小微企业提供了援助，托希尔对此表示赞扬。

印尼国企基金会执行董事 Syafuan 提出，必须给予中小微企业的残疾人从业者同样的权利和机会。尤其是在当前疫情的背景下，因为中小微企业明显受到了民众购买力下降的影响。

印尼财政部长希望私企成为投资的最大动力。据《国际日报》5 月 13 日报道，印尼财政部长穆丽亚妮于 5 月 12 日在财政部官网上表示，投资领域的改革非常重要，这是改善印尼投资环境的必要条件，政府希望私企能对印尼投资事业作出更大贡献。

穆丽亚妮说：“如今包括投资部长、海洋与投资统筹部长在内的所有各部委都在努力改善投资环境，因为我们的目标就是要让私企成为我国投资事业最大的动力。”她强调，印尼的投资不能只依赖国家预算案，也必须来自私企，尽管国家预算案的资金是用以设施建设和各种生产性开支，但实际上最大的投资来源是私营企业。

如今有很多私营企业已准备开展投资活动。今年 4 月，税收开始恢复，表明私企增加了营运或投资资金，准备扩大业务或商业活动。先前受到重创的制造业、贸易业、交通运输业等领域，如今也开始复兴。尽管如此，仍有一些领域尚未恢复，如酒店业和旅游业。

政府在危机中推进各领域改革。据《国际日报》5 月 29 日报道，过去两年，新冠疫情导致了经济危机，政府在危机中推进各领域改革。

财政部副部长纳扎拉说，一个伟大的国家能够在危机中利用经济改革向更好方向前进。他强调，尽管发生了危机，但政府的改革从未停止。例如，政府在疫情期间进行了多种形式的经济改革，包括颁布《创造就业法》、《统一税收条例》、《中央政府与地方政府财政关系法》，制定国家经济复苏计

划等。

纳扎拉指出，印尼采取了有效的策略应对疫情带来的危机，在医疗保健方面的反应非常出色。在疫情开始时，政府实施了限制人们活动和流动性的政策，这在减少感染人数方面非常有效，有利于国内经济活动的恢复和发展。

5.其他经济政策

印尼央行的调查显示，4月消费者乐观情绪增强。据《安塔拉通讯社》5月11日报道，印度尼西亚银行4月的消费者调查表明，消费者对经济状况的信心有所增强，这反映在消费者信心指数（IKK）为113.1，高于上个月的111。

印尼央行公关主任欧文·哈约诺（Erwin Haryono）在5月11日的官方声明中表示，在大多数支出类别、年龄和受访者学历组别中都观察到IKK的增加。欧文解释说，4月消费者信心的增强与消费者对当前经济状况的看法有所改善、就业机会增加有关。虽然消费者对未来经济状况的预期不如3月的128.1，但仍维持在乐观水平（指数>100），为127.2。

贸易部规定出口棕油须符合三项条件。据《国际日报》5月25日报道，贸易部国内贸易局局长欧格（Oke Nurwan）于5月24日在雅加达召开的记者会上表示，为确保国内食用油的供应处于安全状况，贸易部根据2022年有关原棕油、精炼、漂白、除臭棕榈油和棕榈油精出口的第30号贸易部长条例，对原棕油和食用油原材料出口做出规定。

自政府解除原棕油出口禁令后，贸易部发布了贸易部长条例，规定出口商必须要持有出口批准文件，作为出口原棕油及其衍生品的先决条件，出口批准的有效期为6个月。

出口商要得到出口批准，必须满足三个条件：第一，出口商必须持有已在国内实行了食用油国内价格义务（DPO）和国内市场义务（DMO）的证明。第二，使用国内价格义务向零售物流服务企业，分发散装食用油和不使用国内价格义务购买原棕油的证明。第三，通过全国同一窗口服务，以企业电子数据元素的形式提交已与其它生产商实施国内市场义务分销的证明。

—▲△ 编者评论 ▲△—

本月印尼经济动态的重点主要体现在以下三个方面：第一，从国民经济总体指标来看，随着印尼国内财政收入、出口额和制造业额的提高，采购经理人指数上升，印尼5月通货膨胀明显。第二，在投资和进出口方面，政府部门着力推动中小微企业投资及产业数字化转型，促进经济增长的可持续性和稳定性。印尼4月的出口总体表现不错，出口额达到创纪录的273.3亿美元，贸易顺差达75.6亿美元。第三，从当前国际形势来看，俄乌冲突的持续导致国际能源和粮食价格上涨，印尼政府制定了相应措施以应对能源和粮食价格上涨的压力。

当前，印尼经济处在新发展阶段，经济复苏总体呈现良好态势，但依然面临诸多问题和挑战，较为明显的是国际形势复杂严峻和国内通胀压力较大。一方面，受国际形势影响，印尼国内粮食和能源价格过高，购买力下降；另一方面，在通胀压力较大的情况下，国内居民消费能力和市场信心受疫情影响出现波动，投资短期效应明显，经济发展面临的下行压力不断加大。

针对在推进经济复苏过程中出现的乏力态势，政府部门着力促进数字经济转型、推动绿色经济的发展以及助力中小微企业的发展。与此同时，政府正积极加快与国际社会接轨，进一步与跨国企业合作，助力科技创新和企业转型升级，通过引进外资提振市场信心，恢复经济发展活力。在工业方面，印尼政府着力推动工业信息化（如5G和AI的应用）的发展，提升工业化发展空间与水平。此外，政府还注重区域与行业双协调发展，通过强化特色产品优势及提升出口潜力实现可持续发展的目标。本月印尼经济的恢复带来了一定数量工作岗位的增加，表明印尼经济正呈现良性发展的态势。目前，政府以积极的财政政策和稳健的货币政策促进居民消费，稳定国内经济市场，这表明印尼政府意识到只有保住就业、稳住市场主体，才有可能拉动消费和内需。

三、印度尼西亚社会文化动态

1. 印尼社会发展

人力部长承诺提供更准确、更具针对性的工资补贴计划。据《雅加达邮报》5月3日报道：人力部正在为低收入正规工人的工资补贴制定一个更准确、更有针对性的计划，以帮助他们抵御高通胀。潜在的受益者是月工资低于350万盾（约合241美元）并且已经在社会组织保障机构（BPJS）注册的工人。“政府理解工人的处境”，人力部长艾达·福兹耶（Ida Fauziyah）5月1日在东爪哇泗水的一个五一活动中说，“我们目前正在准备实施2022年工资补贴计划的政策工具，以确保计划能够更加精准和负责任地运行”。

卫生部调查导致雅加达三名儿童死亡的神秘肝炎。据《雅加达邮报》5月4日报道：卫生部正在调查雅加达三名儿童的死亡原因，称这可能与神秘的肝炎疫情有关。三名年龄分别为2岁、8岁和11岁的儿童于4月下旬在Cipto Mangunkusumo综合医院死亡，此前他们出现了黄疸、腹泻、呕吐等症状，这些症状在世界其它国家出现的不明原因肝炎病例中也有发现。卫生部发言人茜蒂（Siti Nadia Tarmizi）5月2日在一份声明中说，三个病例还出现了发烧、恶心、抽搐和失去知觉的症状，他们是从雅京东区和西区的小医院转诊过来的。

卢胡特称全国各地的疫情正在持续缓和。据印尼《国际日报》5月10日报道：虽然印尼最近的新冠病例持续减少，但政府仍在全国各地延长社区活动限制（PPKM）的措施。不过，在管制方面可以根据不同地区疫情的情况略微宽松。海洋与投资统筹部长卢胡特（Luhut Binsar Pandjaitan）5月9日在雅加达国家宫出席统筹会议后向媒体表示，“政府明确表示将继续实施PPKM措施，直到佐科总统亲自公布终止时间”。根据卢胡特，直至5月7日，爪哇-巴厘不再有四级PPKM疫区，而东爪哇省和下属的马都拉岛由于新冠疫苗接种仍未达到预定指标，被列入三级疫区。卢胡特表示，“关于PPKM更详细的规定，内政部长将在近期内发出指令，做出具体说明”。

东盟将设立区域公共卫生机构。据《雅加达邮报》5月15日报道：东盟国家已同意建立一个区域机构，以检测有可能成为下一个大流行病的疾病，以及同步实施区域卫生协议，以防止传染病在地区蔓延。在第15届东盟卫生部长会议上，东盟各国同意建立东盟公共卫生突发事件和新发疾病应急处理中心（ACPHEED），检测、监测以及响应和风险管理将成为中心大流行病管理的三个支柱。卫生部长布迪·古纳迪·萨迪金（Budi Gunadi Sadikin）5月14日在巴厘

岛举行的新闻发布会上说：“这是一个由东盟主导的合作，目的是更好地应对未来可能暴发的大流行病。”

朝觐津贴金供建新国都属谣言。据印尼《国际日报》5月18日报道：宗教部长雅库特（Yaqut Cholil Qoumas）强调，有关建设东加省新国都动用朝觐津贴金的说法纯属谣言。他在5月17日通过总统府秘书处 YT 频道举行的新闻发布会上说“上述都是没有根据的假新闻”。雅库特称，“真实的情况是政府通过朝觐财务管理机构（BPKH）向朝觐者提供资助，以减轻他们的沉重负担”。朝觐财务管理机构主任昂基托（Anggito Abimanyu）补充道，朝觐费用每人高达 8170 万盾，政府就此准备了共 7.5 万亿盾的津贴资金。因此每个准哈夷仅出资 3990 万盾就可朝觐。此举符合获得国会赞同的政府措施。昂基托指出，现时 2022 年的朝觐费用已推出沙特阿拉伯的里亚币及印尼盾币。他说：“我们准备通过宗教部汇款至阿拉伯提供酒店、餐饮及交通服务的用途。”在此之前，在社会媒体中传出有关宗教部希望民众自愿捐助朝觐基金，因政府将动用朝觐基金建设新国都的谣言。然而宗教部直接驳斥上述传言，宗教部表明宗教部长雅库特不曾发布该声明。

政府称全国疫情开始减缓。据印尼《国际日报》5月28日报道：新冠疫情工作组发言人威酷（Wiku Adisasmito）于5月27日就有关全球减灾风险平台（GPDRR）会议召开线上新闻发布会透露称，在全国疫情正在下降的趋势下，仍有 10 个省区出现新冠阳性病例增升的现象。威酷说：“5月22日有 10 个省区增加新冠病例，增加病例最多的是马鲁古、楠榜、东努省、中苏省、廖群岛、中爪哇、亚齐、明古鲁、西努省及哥伦打洛省”，尽管如此，上述省区的病例增幅仍较小，即每周出现 1 至 16 个病例。“因此这是积极的信号，为本周举行的全球减灾风险平台大会做出了积极的贡献。”

2. 印尼宗教事务

佐科总统在日惹参加晨祷。据印尼《国际日报》5月2日报道：佐科总统和夫人伊丽雅娜于5月2日清晨在日惹阿贡大厦庭院参加开斋节晨祷，祈祷以小规模的方式举行。早上6点28分左右，总统与夫人及他们的小儿子 Kaesang Pangarep 离开阿贡大楼，走向前院参加晨祷。祈祷结束后，传教士哈提卜进行了主题为“大流行时期的社会团结”的讲道。哈提卜说，开斋节是加强穆斯林团结的黄金时刻，通过相互关心、分享和欣赏，巩固彼此间的友谊，请求宽恕，并在高尚行为中实现自然价值。第四军事司令部两位少将与日惹市长哈尔亚迪（Haryadi Suyuti）参加了这次晨祷活动。

佐科总统向全国佛教徒祝贺卫塞节，宗教部长邀请佛教徒共建和谐与繁荣社会。据印尼《国际日报》5月17日报道：佐科总统5月16日通过他的推特账号对佛历2566年卫塞节表示祝贺。他表示，健康和进步是我们今天想要在充满和平与团结的生活中实现的最大梦想，愿幸福之光永远照亮我们的道路。较早时，宗教部长雅库特在卫塞节纪念活动上提醒佛教徒以温和的原则践行宗教生活的重要性。他还祝愿所有印尼佛教徒在佛历2566年卫塞节健康快乐。印尼上座部佛教委员会（Magabudhi）提醒公众继续尊重印尼的社会多样性，委员会总主席钱德拉（Chandra）在5月16日主持佛历2566年卫塞节庆祝活动前传达了这一点。钱德拉在5月15日的一份书面声明中说，作为一个大国，印尼应努力在生活的方方面面落实适度的价值观，通过相互尊重并承认存在各种差异，愿意接受这些差异是印度尼西亚民族的财富。

印尼佛教中心协会承办全球庆祝卫塞节活动。据印尼《千岛日报》5月30日报道：卫塞节已进入跨国时代，今年联合国庆祝大会通过视频在曼谷联合国驻亚太地区举行卫塞联合国研讨大会。今年的卫塞节普天同庆，传达佛陀的智慧与慈悲、建设美化人间、创造人间民族和谐、宗教互相包容、社会祥和。印尼自1982年将卫塞节列为国家节假日，每年的卫塞通过天文气象台观察五月最圆的月亮来指定，今年定在5月16日中午11点13分。印尼佛教中心协会大丛山西禅寺假雅加达佛教大厦内当日上午9时赞扬绕境佛陀舍利。9时40分准时，世界24个国家的地区，诸山长老传达卫塞的音声，通过视频向全球佛教徒恭贺卫塞喜庆。

3. 印尼文化教育发展

开斋节恰逢全国教育日，佐科总统：儿童教育不容忽视。据印尼《国际日报》5月3日报道：佐科总统表示，在世界因危机、流行病和战争而面临不确定性之际，不应忽视对印尼儿童的教育。佐科总统在他的个人推特账户上说：“世界正因危机、流行病和战争而遭受不确定性之苦，但不能忽视对我们孩子的教育。”他还补充道，教育是推动印尼发展的资本之一，“通过教育，我们在建立印尼民族身份、性格和尊严上取得了长足的进步”。

四部长决定书允许更宽松 PTM 教学 校外卖食贩必须与处理新冠疫情工作组协调。据印尼《国际日报》5月14日报道：政府就最近新冠疫情开始缓解的情况，已在各地区实施在校面对面教学（PTM）等多项宽松的学习措施，包括学校食堂以有限人数重新开放、校外的卖食贩可照常营业、学生可在开放的场地进行课外和体育活动。上述松宽措施是根据编号为 No.01/KB/2022、2022 年第 408

号、No. HK.01.08/MENKES/1140/2022、No. 420-1026 /2022 关于在新冠疫情期间实施教学指导方针的四位部长联合决定书。文教与科研部秘书长苏哈尔蒂（Suharti）5月13日通过书面方式表示，在学校篱笆外售卖食品的小贩必须与当地新冠疫情工作组进行协调，并根据社区隔离措施规定严守防疫卫生规程，才能被允许做生意。

劳工部长寄语习经院学员。据印尼《国际日报》5月31日报道：劳工部长伊达（Ida Fauziyah）5月29日在东爪哇绒望市宗班系 MTsN 3 习经院学员毕业典礼上表示，建议学员们从小就加强相关能力，以更好地面对颠覆性的时代，这些能力包括掌握好一门外语、上网能力等。

4. 印尼环境保护发展

世界上最大的减排项目，竟然是在印尼！据印尼《国际日报》5月25日报道：印尼有一个泥炭森林生态系统的恢复和保护项目，位于中加里曼丹省面积157,875公顷的泥炭森林，这是世界上最大的减排项目。该项目名为 Katingan Mentaya Project（KMP）。Rimba Makmur Utama（RMU）首席执行官达尔索诺（Dharsono Hartono）于5月23日说，公司成立后，项目于2007年启动。RMU与特许区周围35个村庄的社区和村政府部门合作，为当地社区创造可持续的替代生计，改善他们的经济状况，开展教育和能力建设活动。就减少碳排放而言，KMP是世界上最大的环保项目，在其60年的特许期间内，每年约能减少750万吨二氧化碳，相当于每年减少200万辆汽车的排放量。成立15年以来，RMU在KMP的计划是与社区、政府和其他利益相关者合作应对气候变化，使他们更加支持政府建设一个可持续发展的印尼和世界的宏伟目标。

潮汛在中爪哇省北部海岸泛滥。据印尼《国际日报》5月27日报道：三宝壟海上气象站的气候地理气象局阐述了中爪哇省北部海岸潮汐洪水的原因。丹绒马斯（Tanjung Emas）海上气象站的观测和信息协调员卡尼斯（Ganis Erutjahjo）表示，潮汐洪水是由“近地点现象”（地球与月球之间最近的距离）引起的。中爪哇省北部水域的波高达1.25-2.5米，开斋节所在月份的月底是潮汐的高峰期。5月23日16时，潮汐记录达到210厘米。潮汐洪水袭击了中爪哇省北部沿海的多个地区。根据水文海洋局的潮汐预测，5月24日的潮汐将持续到17时，18时开始退去，最低潮在22时。卡尼斯指出，5月23日至24日，值班预报员已针对中爪哇省北部沿海地区发布了潮汐洪水和大浪预警，提醒民众和相关机构对相关地区可能发生的极端潮汐洪水保持警惕。

—▲△ 编者评论 ▲△—

根据印尼政府新冠疫情官方网站5月31日公布的数据，印尼新冠肺炎累计确诊病例已升至6,054,973例，累计死亡156,591例，治愈病例5,895,423例，现有确诊病例2959例。5月以来，印尼新冠疫情显著缓解，新增确诊病例持续下降，疫情防控取得了一定成效。5月适逢开斋节，8000万人返乡过年，返乡潮并未造成新一轮新冠疫情的传播。民调显示，民众对返乡过节感到满意并同意当前新冠疫情已从大流行转变为地方病。但面对肆虐的新冠疫情，加之出现的“神秘肝炎病例”，人们仍需保持警惕。除新冠疫情防控事务外，在宗教方面，佐科总统参加开斋节的晨祷并在卫塞节向全国佛教徒表示祝贺，宗教部长雅库特诚邀佛教徒共同建设和谐繁荣社会。在教育文化方面，佐科总统强调儿童教育的重要性，劳工部长伊达也建议习经院的学员在掌握宗教教育及其他必备技能外，还需多掌握外语，以应对充满未知和可能性的时代。此外，值得注意的是，当前潮汛在中爪哇省北部海岸泛滥，政府和民众需做好应对，以尽可能降低灾害造成的损失。

四、印度尼西亚对外关系

1. 印尼与国际组织关系

【印尼与二十国集团及七国集团】据印尼外交部5月13日消息，印尼外长蕾特诺受邀出席G7外长会并与美国国务卿布林肯举行双边会晤，这是G20主席国首次与G7外长举行会议。此前，双方都分别与所有G20成员国进行了接触。此次外长会议主要讨论了俄乌冲突引发的两个突出问题，即粮食安全和G20相关问题。在粮食安全问题上，蕾特诺表示，俄乌冲突影响全球粮食安全，特别是对发展中国家。各国必须努力防止粮食短缺和价格飙升。印尼强调了化肥对维护粮食安全的重要性。在G20相关问题上，G7国家承认G20形势的复杂和困难，表示支持印尼担任轮值主席国。印尼外长与G7外长在会上坦诚交换意见，各方表示，没有任何与会国家愿意看到G20分裂，愿积极讨论解决办法。印尼外长蕾特诺还邀请G7外长出席7月在巴厘岛举行的G20外长会议，以便继续进行公开和建设性的讨论。

【印尼与东盟】据印尼总统府秘书处消息，佐科总统于5月12日至13日出席在美国华盛顿举行的东盟-美国特别峰会，印尼外交部官方推特账号也于5月8日确认了佐科即将访美并出席特别峰会的消息。据悉，东盟-美国特别峰会原定于3月28日至29日举行，但因各国领导人的时间协调原因而被推迟。本次峰会是美国与东盟国家旨在加强与东南亚地区伙伴关系的论坛。分析人士认为，白宫正在利用这种伙伴关系来减少中国在印太地区，特别是东南亚地区的影响力。2022年2月，白宫新闻秘书珍·普萨基（Jen Psaki）曾表示此次峰会是“拜登政府的首要任务”，峰会也将庆祝美国与东盟建交45周年。美国国务卿布林肯此前曾表示，峰会上的议题主要包括缅甸危机、新冠疫情大流行中的恢复、气候变化、投资和基础设施建设等。

【印尼与东盟】据印尼总统府秘书处5月13日消息，佐科总统在东盟-美国特别峰会上呼吁应立即停止在乌克兰的冲突。佐科表示，这场冲突导致了一场人道主义悲剧，并使全球经济恶化。佐科表示，当世界本应尽快从新冠疫情大流行中恢复时，它又面临着一个新问题，即乌克兰冲突。当世界需要合作与协调时，竞争和对抗却越来越尖锐；当世界需要越来越强大的多边主义时，单边主义却越来越盛行。佐科还表示，战争使全球经济恶化，提高了食品和能源价格并引发了通货膨胀。因此，战争给经济带来了沉重负担，减缓了发展中国家和最不发达国家实现可持续发展目标（SDG）的速度，并削弱了多边主义，有可能撕裂各国间的关系。佐科强调，战争不会让任何人受益，世界别无选择，只能刻不容缓地停

止战争，每个国家、每个领导人都有责任创造有利的环境制止战争、创造和平。冲突对经济增长的影响已引发多方担忧，国际货币基金组织已将对亚洲新兴和发展中国家 2022 年和 2023 年的经济增长预测分别下调 0.5% 和 0.2%，世界银行对部分东盟成员国的经济增长预测下调了 1.2%。对于部分东盟成员国来说，油价上涨 10% 将使国民收入减少 0.7%，小麦面粉价格上涨将使贫困率增加 1%。

【印尼与联合国】据印尼外交部 5 月 25 日消息，印尼外长蕾特诺在巴厘岛举行的全球减灾风险平台（GPDRR）第七届会议开幕式期间同各国际组织负责人举行会晤，在与联合国常务副秘书长及联合国大会主席会晤期间讨论的主要问题是乌克兰冲突及其对世界的影响。蕾特诺再次强调了印尼关于尊重他国领土完整重要性的一贯立场原则，转达了印尼对缺乏实现和平的谈判环境的关切。蕾特诺表示，每个国家都有责任立即为创造有利环境做出贡献，以便和平解决问题。蕾特诺还表示，多边主义因乌克兰冲突而面临巨大挑战，在联合国和其他国际组织对决议草案的各种讨论中，“要么接受要么放弃”的做法越来越普遍，印尼希望联合国能够继续为所有成员国维护多边主义机制。蕾特诺还与联合国副秘书长会晤，讨论了全球危机应对小组（GCRG）的相关工作。

【印尼与国际红十字会】据印尼外交部 5 月 25 日消息，印尼外长蕾特诺在巴厘岛举行的全球减灾风险平台（GPDRR）第七届会议开幕式期间同各国际组织负责人举行会晤，在与国际红十字会与红新月会联合会（IFRC）秘书长贾根·查帕甘（Jagan Chapagain）会晤期间，讨论了乌克兰相关人道主义局势，贾根·查帕甘表示，目前约有 500 万至 600 万乌克兰难民逃往邻国，他对冲突造成的世界粮食危机深表关切，并对印尼向阿富汗提供的人道主义援助表示欢迎。此外，双方还就阿富汗妇女权利和赋权等问题交换了意见。

【印尼与世界卫生组织】据印尼外交部 5 月 25 日消息，印尼外长蕾特诺在巴厘岛举行的全球减灾风险平台（GPDRR）第七届会议开幕式期间同各国际组织负责人举行会晤，在与世界卫生组织总干事顾问赛马·瓦泽德·侯赛因（Saima Wazed Hossain）会晤期间，着重讨论了努力加强地区健康复原力，重申了卫生安全对所有国家发展的重要性，双方一致认为加强合作是提高区域卫生应对能力和预防未来大流行病的唯一选择。

2. 印尼对外双边关系

【印尼与日本】据印尼总统府官网 4 月 29 日消息，佐科总统在印尼总统府与来访的日本首相岸田文雄发表新闻声明。佐科于 29 日在总统府举行仪式欢迎日本首相岸田文雄到访，随后双方举行会晤并发表联合新闻声明。佐科总统对岸

田文雄首相承诺继续加强印尼与日本间双边关系表示赞赏。佐科总统表示，双方同意继续加强各领域合作。特别是在贸易领域，双方同意加强有关《印度尼西亚-日本经济伙伴关系协定》（Indonesia Japan Economic Partnership Agreement, IJEPA）的谈判，以减少贸易壁垒，实现双方互利共赢。佐科表示，具体而言，希望日本为印尼农产品及渔业产品进入日本市场开放更广泛的准入范围。在投资领域，佐科总统欢迎丰田和三菱等日本汽车公司的投资，此举将使印尼成为东南亚地区的汽车制造中心。佐科总统希望日本在其他领域增加更多新的投资，使印尼成为日本工业全球供应链的重要组成部分。佐科总统对基础设施领域的合作表示欢迎，希望日本参与印尼其他基础设施项目建设，如群岛首府、安汶港等。佐科总统希望通过与日本加强在新能源和可再生能源投资领域的合作，加快推进能源转型合作。佐科总统强调了加强就业部门合作的重要性，包括对潜在的印尼移民工人进行培训等。双方还就彼此关心的地区和全球问题进行了讨论，特别是乌克兰问题。佐科总统重申印尼呼吁所有国家始终尊重他国主权和领土完整。佐科表示，乌克兰冲突必须立即停止，印尼已同意创造有利局势，以便立即达成谈判和和平解决方案。关于缅甸问题，佐科总统强调了东盟与日本合作的重要性，以确保东盟五点共识能够得到落实。佐科总统和岸田首相还讨论了印太合作在促进地区和平、稳定和繁荣中的作用。佐科总统最后表示，印尼在建立地区战略信任中具有重要作用，东盟愿意与各伙伴国开展合作，特别是在海事、互联互通、可持续发展及贸易和投资等方面。

【印尼与葡萄牙】据印尼《国际日报》消息，佐科总统于4月29日与葡萄牙总统德索萨举行线上会谈，就乌克兰局势、全球经济复苏等问题进行讨论。佐科总统表示，很高兴与葡萄牙总统德索萨进行线上会谈。双方讨论了包括加强印葡双边合作、乌克兰局势等问题，还就推动全球经济复苏及G20在其中发挥重要作用等交换了意见。佐科总统表示十分期待明年德索萨总统访问印尼。此外，双方一致同意俄乌冲突必须尽快结束，而和平谈判是解决危机的手段。佐科表示，印尼将为实现上述目标作出贡献。

【印尼与乌克兰】据印尼总统府秘书处4月29日消息，佐科总统在新闻声明中表示他已致电乌克兰总统泽连斯基并邀请他出席G20巴厘岛峰会。佐科总统指出，希望立即停止冲突，并通过谈判提出和平解决方案。

【印尼与新加坡】据CNN印度尼西亚4月30日报道，印尼外交部日前回应称，一名印尼籍家庭佣工（ART）因涉嫌杀害雇主而在新加坡被拘留。印尼外交部发言人特库-法扎西（Teuku Faizasyah）表示，政府将协助在他国接受法律程序的移民工人。特库提到，如果印尼公民成为被告，特别是受到死刑威胁时，印尼代表将为其提供法律援助。他还表示，其所在政党仍在检查案件的进展情况，但

他保证政府将落实雇佣工人的权利。据悉，新加坡警方于4月28日接到报警称，碧山街23号的一公寓里发现一名居民死亡，警方逮捕了其家中的印尼籍家庭佣工。目前，案件已进入审判阶段，该名佣工在拘留所通过视频出庭，并得到了翻译的协助。同时其还在接受精神检查，下个月将再次开庭进行审理，如果谋杀罪名成立，他将面临死刑。

【印尼与斯里兰卡】据印尼外交部5月1日消息，第一批从印尼到斯里兰卡的药品及医疗设备人道主义援助于4月28日搭乘斯里兰卡航空公司航班启程。第一批人道主义援助包括8种细胞抑制药物和6种医疗器械，总价值为45亿印尼盾。此次援助物资是印尼承诺向遭受疫情打击的斯里兰卡提供11种药品和8种医疗设备，总计重3.1吨、价值221亿印尼盾的一部分。第二批援助物资将于5月8日启程。印尼卫生部秘书长昆塔·维巴瓦·达萨·努格拉哈（Kunta Wibawa Dasa Nugraha）在苏加诺-哈达机场货运区举行的援助交接仪式上表示，斯里兰卡是印尼的重要合作伙伴，希望此次援助能够减轻斯里兰卡人民的负担。出席仪式的还有世界卫生组织驻印尼办事处副主任阿图罗·佩西根（Arturo Pesigan）博士，以及印尼卫生部、印尼外交部、斯里兰卡驻印尼大使馆、世卫组织驻印尼办事处官员，还包括印尼制药和医疗器械公司的代表。此批援助物资抵达斯里兰卡后将由印尼驻斯里兰卡大使移交给斯里兰卡卫生部长，以便分发至斯里兰卡各政府医院。印尼是斯里兰卡医药产品的主要出口国之一，已有多家印尼制药公司成功在斯里兰卡销售产品，其他公司也对开拓斯里兰卡市场表现出浓厚的兴趣。

【印尼与美国】据印尼《雅加达环球报》5月13日报道，当地时间5月12日，佐科总统与其他东盟国家领导人在白宫与美国总统拜登共进晚餐。佐科表示，东盟-美国全面伙伴关系具有最高的伙伴关系地位，这在当前全球不确定性中非常重要。当天早些时候，佐科会见了美国众议院议长佩洛西。会谈期间，佐科要求美国促进印太地区的和平、稳定和包容性合作。佐科还会见了美国领先的公司，并邀请他们来印尼投资。印尼总统秘书处新闻局上传了佐科在白宫留言簿上所写的内容：“期待建立更强大的美国-东盟伙伴关系，G20巴厘岛见。”

【印尼与美国】据印尼总统府秘书处5月13日消息，佐科总统在东盟-美国特别峰会上表示欢迎“印太经济框架”（IPEF）并希望其能够与“东盟印太展望”（AOIP）协同合作。佐科强调，50多年来，东盟始终坚持构建包容性的安全架构，优先考虑合作范式，鼓励对话机制和基于规则的秩序。佐科表示，“印太经济框架”下的合作必须具备包容性，他希望“印太经济框架”与“东盟印太展望”能够实施优先合作、产生协同效应。佐科表示，印尼作为2023年东盟轮值主席国，希望美国能够参与相关会议以促进“印太经济框架”的实施。

【印尼与美国】据印尼外交部5月13日消息，印尼外长蕾特诺与美国国务

卿布林肯举行双边会晤，讨论双方共同关心的双边、地区和全球问题。布林肯对印尼在东盟-美国伙伴关系中的领导作用表示赞赏，对印尼在阿富汗等全球性问题中的作为予以了积极评价。在两国合作方面，双方同意加强卫生合作，特别是在未来流行病的应对框架方面。双方表示欢迎东盟-美国升级为全面战略伙伴关系。布林肯简要介绍了即将启动的“印太经济框架”的相关情况，蕾特诺对此表示希望“印太经济框架”能够与“东盟印太展望”的优先合作事项相辅相成，形成协同效应。双方还就乌克兰和阿富汗局势等全球和地区问题交换了意见。

【印尼与越南】据越通社5月14日消息，越南国家主席阮春福于当地时间5月13日下午在主席府会见了正在访越的印尼国防部长普拉博沃·苏比延托（Prabowo Subianto）。阮春福表示，此次访问有助于推动两国防务合作关系取得更加实质性和有效的发展，为促进越印战略伙伴关系及各自国家、地区和世界的和平、繁荣与发展作出积极贡献，有助于增进两国互信。阮春福建议，两国国防部应加强磋商，在多边论坛上互相支持，保持东盟对包括南海问题在内的地区问题的共同立场。阮春福强调，越南重视与印尼的战略伙伴关系，坚持推动与印尼的关系在各个领域得到健康、稳定、可持续、长期和全面的发展。越南表示支持印尼担任2023年东盟轮值主席国，希望印尼在遵守国际法的基础上，根据1982年《联合国海洋法公约》，为在地区建立团结、发展、维和、稳定、安全和确保航行自由与安全的东盟共同体做出积极贡献。阮春福建议，在他与佐科总统达成高度共识的背景下，两国需要密切合作处理海上发生的问题，特别是建立一个定期和及时的机制来解决出现的问题。普拉博沃·苏比延托对越南成功举办第31届东南亚运动会开幕式表示祝贺；强调印尼始终重视对越南的关系。此访后，印尼将加强与越南海军和海警的合作关系，共同解决海上发生的问题。此外，印尼也希望学习借鉴越南在国防、渔业发展、农业等领域的经验，印尼国防部愿与越南国防部加强在技术、军医领域的培训合作关系。

【印尼与越南】据越通社5月14日消息，应越南国防部邀请，印尼国防部长普拉博沃·苏比延托率领国防部高级代表团于5月12日至14日对越南进行访问。两国认为，越印尼防务合作成果丰硕。尽管受到新冠肺炎疫情的影响，两国防务合作继续得到关注与支持，合作成效显著。两国通过线上线下相结合的方式维持对话机制，海军、海警签署了关于业务培训等的多项合作文件。双方同意今后将进一步落实签署的合作文件，发挥对话机制的作用，促进各级代表团的交流，加强海军、海警合作，促进教育培训、国防工业等领域的合作关系。双方一致强调维护东海和平、稳定、航行与飞越安全的重要性，遵守包括1982年《联合国海洋法公约》在内的国际法，有效落实《南海各方行为宣言》，根据国际法尽快签署具有约束力的《南海行为准则》等。潘文江大将建议两国海上执法机关加强

沟通，互换信息，处理海上问题，确保符合两国战略伙伴关系和人道主义精神。值此机会，潘文江大将邀请印尼国防部领导出席并派遣印尼国防企业参加预计于2022年12月在越南举行的首届国际防务博览会。按计划，访问越南期间，印尼国防部高级代表团将拜会越南国家主席阮春福，并参加第31届东南亚运动会的一些活动。

【印尼与沙特】据安塔拉通讯社5月21日报道，当地时间5月21日印尼宗教部长雅库特（Yaqut Cholil Qoumas）会见沙特阿拉伯朝觐及副朝部长，双方讨论了有关2022年朝觐朝圣的准备情况，会议在沙特吉达朝觐办公室举行。出席会议的有宗教事务部朝觐总干事希尔曼·拉蒂夫（Hilman Latief）、宗教事务特别参谋部部长阿卜杜勒·拉赫曼（Abdul Rahman）和阿卜杜勒·卡迪尔（Abdul Qadir）、外国朝觐服务处处长苏汉·乔利德（Subhan Cholid）、印尼驻吉达领事馆朝觐领事纳斯鲁拉·贾萨姆（Nasrullah Jasam）。雅库特向沙特各部长及代表转达，他对吉达的访问是依照佐科总统的指示，确保为印尼朝圣者提供高质量服务。据悉，第一批印尼朝觐者将于2022年6月4日启程。此前，沙特宣布开放2022年朝圣朝觐，面向各国预计接纳100万名朝觐者。

【印尼与英国】据印尼外交部5月23日消息，印尼外交部就英国大使馆内升起LGBT+旗帜一事给予英国大使传票，主要内容如下：（1）2022年5月23日，印度尼西亚共和国外交部召见英国驻印尼大使欧文·詹金斯（Owen Jenkins），表达了对上周在英国大使馆升起LGBT+旗帜一事的关切和失望。（2）印尼外交部认为此举相当麻木不仁，要求英国大使馆及所有驻印尼的友好国家代表始终尊重印尼人民的宗教、社会文化习俗和信仰。（3）英国大使表示注意到了印尼政府的失望和抗议，将转达给英国政府。

【印尼与巴基斯坦】据印尼外交部消息，5月25日印度尼西亚-巴基斯坦双边磋商论坛（BCF）在巴厘岛召开，两国同意延续因新冠大流行而推迟的几次双边会议，具体包括印度尼西亚-巴基斯坦安全对话、联合防务合作委员会会议、第三次政策规划对话，以加强双方在政治、安全和经济等领域的合作。第三届印尼-巴基斯坦双边协商论坛（BCF）强调了扩大经济合作的重要性，如签署印尼-巴基斯坦货物贸易协定、计划在卡拉奇开设印尼贸易促进中心（ITPC）。论坛还强调了巴基斯坦作为中亚经济中心的战略重要性。双方就投资、科学技术、卫生教育、国际论坛上的相互支持、东盟地区问题、南亚和印太地区的事态发展、阿富汗和巴勒斯坦局势等加强合作交换了意见。72年来，印尼和巴基斯坦始终保持外交关系。目前，双方合作的重点是加强政治和安全联系并改善经济外交。巴基斯坦是印尼贸易顺差的前五国，棕榈油是巴基斯坦从印尼的主要进口商品。

【印尼与瑞士】据印尼外交部5月30日消息，5月22日至26日于瑞士达

沃斯举行的世界经济论坛（WEF）期间，印尼-瑞士签署了四项双边协议，包括双边投资合作协议（BIT）、印尼工商总会（Kadin）与瑞士工商总会（EconomieSuisse）间协议、双边合作建立印尼贸易公司（ITH）协议、瑞士印尼侨商会（Pasar Indonesia Versand）与印尼工商总会（Kadin）间协议等。印尼投资部长兼投资协调委员会（BKPM）负责人、印尼贸易部长、瑞士经济教育及研究部长、印尼驻瑞士大使等见证了上述协议的签署。瑞士联邦海关与边境安全局（FOCBS）数据显示，2022年第一季度印尼对瑞士出口商品价值为 12.6 亿美元，较 2021 年第一季度的 1.15 亿美元，增长达 998%。另据印尼投资部及投资协调委员会（BKPM）数据，2022 年第一季度瑞士对印尼投资项目量达到 152 个，总值为 1570 万美元，在欧洲国家中排名第 5，在所有对印尼投资国家中排名第 20，双边投资贸易额增长迅猛。

3. 印尼对外多边关系

【印尼与柬埔寨、泰国】据印尼外交部 5 月 4 日消息，柬埔寨、印尼和泰国三国外交部发布联合声明，表示今年下半年三国将分别主办三个重要会议，即 11 月 11 日至 13 日的东盟峰会、11 月 15 日至 16 日的二十国集团（G20）领导人峰会、以及 11 月 18 日至 19 日的亚太经合组织（APEC）领导人非正式会议。三个会议的共同点是，为所有成员共同推进全球和地区议程提供机会，让和平、繁荣与可持续发展惠及各国人民。联合声明介绍了三个会议的主题：东盟峰会将展现东盟各成员国积极应对全球局势变化，保持东盟的区域中心地位，加快从新冠疫情中复苏的脚步；G20 峰会主办国印尼表示，会议成果将惠及世界各国，而不仅仅局限在成员国内部；APEC 领导人非正式会议将寻求促进区域经济发展的途径，以开放、进步、灵活、和平的方式实现共同繁荣。联合声明承诺，作为上述重要会议的轮值主席国，将携手所有合作伙伴与利益攸关方，为实现地区乃至世界的和平与稳定共同努力。

—▲△ 编者评论 ▲△—

本月印尼对外多边关系的焦点为东盟-美国特别峰会及二十国集团（G20）轮值主席国的相关工作。本月初，印尼作为 G20 轮值主席国与东盟轮值主席国柬埔寨、亚太经合组织（APEC）非正式领导人会晤主办国泰国共同发表联合外交声明，表明了印尼愿携手各合作伙伴与利益攸关方，为实现地区乃至世界的和平与稳定共同努力。本月中旬东盟-美国峰会在经过一次推迟后最终召开，印尼总统佐科赴华盛顿出席峰会，并就乌克兰危机、全球粮食危机、供应链与互联互通问题等交换意见。此外，本月 23 日印尼以创始成员国身份加入美国总统拜登在日本正式宣布启动的印太经济框架（IPEF），随着更多框架细则的落实，印尼的下一步外交动向值得关注。

在对外双边关系方面，印尼本月也取得了丰硕的成果。除印尼总统佐科出访并出席东盟-美国特别峰会外，印尼外长蕾特诺也与美国国务卿布林肯举行了双边会晤，双方就卫生合作、印太经济框架、乌克兰和阿富汗局势等全球及地区层面问题进行了交流。同时，本月印尼也与斯里兰卡、越南、巴基斯坦、沙特、瑞士等国就灾害援助、国防、经贸等领域进行了交流。

在与国际组织的交流方面，印尼本月在巴厘岛成功召开全球减灾风险平台（GPDRR）第七届会议，并同到会的联合国副秘书长阿米娜·J·穆罕默德、联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德、国际红十字会与红新月会联合会秘书长贾根·查帕甘、世界卫生组织总干事顾问赛马·瓦泽德·侯赛因举行了双边会晤，就乌克兰人道主义危机及难民问题、阿富汗人权、国际粮食危机、国际卫生合作等展开交流。

五、印度尼西亚-中国关系

1. 印尼-中国政治关系动态

王毅同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特举行视频会晤。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月6日消息，5月6日，国务委员兼外长王毅同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特举行视频会晤。

王毅表示，在两国元首战略引领下，中印尼关系经受了疫情考验，战略性与高水平不断凸显，命运共同体意识日益增强，为本地区乃至全球的抗疫和发展事业注入了正能量。中方愿同印尼共同努力，深化政治、经济、人文、海上合作“四轮驱动”的双边关系新格局，推进两国各自发展进程，更好应对国际上各种挑战，为世界和平与发展作出更大贡献。

王毅表示，中方祝贺印尼疫情防控取得的积极成果，将继续向印尼提供疫苗援助，支持双方企业开展疫苗本地化生产合作，建设疫苗和基因联合研究中心，在原料药等领域开展更紧密合作，共同打造后疫情时期两国卫生合作加强版。

王毅表示，中方愿同印尼共同推动雅万高铁如期建成通车，将中印尼“两国双园”建设成中国同东盟国家间首个经贸创新发展示范园区，推动海上合作取得新成果，在绿色发展、数字经济、基础设施融资、粮食安全等领域培育更多合作增长点，打造两国高质量共建“一带一路”升级版。

王毅强调，中国和印尼都是新兴经济体代表，中方愿同印尼就此加强沟通协调，共同维护好本地区得来不易的和平稳定局面，共同维护好本地区各国谋求发展振兴的正当权利。

王毅说，中方坚定支持印尼主办二十国集团领导人峰会，在全球卫生、能源转型、数字转型等议题下打造巴厘岛峰会成果，为战胜后疫情时期挑战作出积极贡献。

王毅表示，中方愿同印尼一道，通过双多边合作推进全球安全倡议落地，弘扬和平共处五项原则和“万隆精神”，走出一条共建共享共赢的安全之路。

卢胡特感谢中方为印尼抗击疫情提供的全面有力支持，表示两国合作克服疫情挑战深入推进，体现了双方是患难与共的命运共同体。印尼愿同中方继续推进疫苗和公共卫生合作，深化“一带一路”合作，推进雅万高铁、“两国双园”、北加里曼丹绿色工业园、基础设施建设等战略性项目合作，落实好海上合作项目，进一步造福双方人民。希双方深入推进教育、文化、媒体等领域合作，增进两国人民相互了解和友谊。印尼欢迎习近平主席提出的

全球发展倡议和全球安全倡议，愿积极参与这两个重要倡议。印尼和中国可以合作战胜疫情，实现更大发展，共同维护地区和平稳定。印尼赞赏中方支持印尼主办二十国集团领导人峰会，将同各方一道推动今年的峰会为恢复世界经济发挥建设性作用。

卢胡特强调，印尼同中国的团结合作将使我们共同战胜当前的各种困难和挑战，双方关系的互利共赢本质将为发展中国家的合作提供重要指引。王毅期待并相信中印尼关系将成为互利共赢的典范、共同发展的样板、南南合作的先锋。

张敏总领事会见印尼华裔总会代表。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆5月13日消息，5月13日，中国驻棉兰总领事张敏会见印尼华裔总会执行主席、苏北华裔总会辅导主席黄印华一行。印尼华裔总会副总主席陈俊荣等参加会见，总领馆领侨处主任赵鲲鹏陪同活动。

张总领事对印尼华裔总会及苏北省、棉兰市分会成功换届表示热烈祝贺，赞赏华裔总会各分会在领区华社中发挥了重要作用。黄印华主席等欢迎张总领事履新，表示华裔总会各分会将努力为两国各领域的交流合作牵线搭桥，为中印尼友好关系发展作出新的贡献。

陆慷大使拜会巴厘省省长考斯特。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月17日消息，5月17日，陆慷大使在登巴萨拜会巴厘省省长考斯特。

考斯特省长欢迎陆大使来访，高度评价巴厘省同中国各领域友好交往合作。考斯特省长表示，感谢中方在抗疫方面给予的帮助，巴厘省已为外国游客提供落地签等便利措施，欢迎中国游客重返巴厘岛。陆大使表示，中国同巴厘省在旅游、经贸、文化方面交往密切，一俟疫情得到有效控制，中印尼两国人员交流必将逐步恢复，相信届时将有更多中国公民来巴厘岛旅游。

陆慷大使到任拜会印尼副总统马鲁夫。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月18日消息，5月18日，陆慷大使到任拜会印尼副总统马鲁夫。

陆大使表示，感谢副总统对中印尼关系和两国务实合作的关心支持。我愿同印尼同事一道，落实好两国领导人达成的重要共识，推进务实合作，增进人民了解和友谊，加强双方在国际地区事务上的协调与配合。马鲁夫副总统欢迎陆大使履新，并希望双方继续加强经贸、卫生、人文等领域合作，不断提升双边关系发展。

顾景奇总领事会见东爪哇省重点目标保护局新任局长。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月20日消息，5月20日，东爪哇省重点目标保护局新任局长桑甘（Sangkan）一行到访我馆，礼节性拜会中国驻泗水总领事顾景奇。

顾总领事对桑甘一行来访表示欢迎，并祝贺其履新局长职务，并对东爪哇省重点目标保护局长期以来支持我馆工作表示感谢，希望双方继续保持友

好沟通和良好合作。桑甘感表示，愿继续为总领馆履行职责、开展工作全力提供安全保障。

张敏总领事就《讯报》创刊15周年致贺词。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆5月21日消息，5月21日，中国驻棉兰总领事张敏通过视频方式就领区华文媒体《讯报》创刊15周年致贺词。

张总领事表示，作为知名华文报刊，《讯报》已成为广大华文读者了解印尼当地经济社会发展的重要渠道和窗口，为推动印尼华文事业发展、促进中印尼两国社会相互了解发挥了积极作用。我对林荣胜社长和全体工作人员长期以来所做出的不懈努力表示由衷的钦佩和赞赏！期待《讯报》再接再厉，为中印尼友好关系发展添砖加瓦，为促进两国人文交流和民心相通做出更大贡献！

陆慷大使会见印尼外长蕾特诺。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月23日消息，5月23日，陆慷大使会见印尼外交部长蕾特诺。

陆大使表示，感谢蕾特诺外长出席“金砖+”外长对话会。印尼成功举办二十国集团领导人峰会具有重要意义，中方将全力支持。蕾特诺外长表示，很高兴应邀出席“金砖+”外长对话会。感谢中方支持印尼举办二十国集团领导人峰会。双方还就双边关系交换了意见。

陆慷大使会见印尼战略与国际问题研究中心联合创始人瓦南迪。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月24日消息，5月24日，陆慷大使会见印尼战略与国际问题研究中心联合创始人瓦南迪。双方就中印尼关系、地区热点问题等进行了交流，同意加强两国智库在减贫、教育等领域研究合作。

王毅应约同印尼外长蕾特诺通电话。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月25日消息，2022年5月25日，国务委员兼外长王毅应约同印尼外长蕾特诺通电话。双方重点就二十国集团巴厘岛峰会交换意见，一致同意加强沟通协调，推动峰会取得成功。双方还就乌克兰问题交换了意见。

张敏总领事会见领区部分华社代表。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆5月26日消息，近日，中国驻棉兰总领事张敏分别会见苏北客属联谊会、苏北印华百家姓协会、棉兰鹅城慈善基金会等华社主要领导。领侨处主任赵鲲鹏陪同活动。

张总领事表示，长期以来，各华社对中印尼各领域交流和务实合作做出了重要贡献。与会华社领导热烈欢迎张总领事履新，介绍了各华社的历史沿革和主要活动，表示将一如既往地为中印尼互利合作牵线搭桥。

陆慷大使接受美都新闻网专访。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月27日消息，5月24日，陆慷大使就中印尼关系、国际地区问题接受美都新闻网专访。

张敏总领事会见苏北潮州团结公会代表。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆5月29日消息，5月27日，中国驻棉兰总领事张敏会见苏北潮州团结公会辅导主席徐煜权、理事会主席张家礎等一行。领侨处主任赵鲲鹏陪同活动。

张敏总领事充分肯定苏北潮州团结公会近年来在发展慈善教育和扶贫济困事业方面所取得的成绩，赞赏公会积极致力于传播中华文化。徐煜权主席等表示，苏北潮州团结公会将继续发挥自身优势，推动中印尼友好互利合作不断走向深入。

陆慷大使会见印尼外长蕾特诺。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月30日消息，5月30日，陆慷大使会见印尼外长蕾特诺。双方继续就共同感兴趣的问题交换意见。

张敏总领事接受《讯报》专访。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆5月30日消息，5月30日，中国驻棉兰总领事张敏接受《讯报》“缔结友好，相扶相持，共进共赢”主题专访。

张总领事亲切欢迎《讯报》总编廖春柳一行。他表示，在两国元首的战略引领下，中印尼关系已成为发展中大国精诚合作的典范，双方合作为进入动荡变革期的世界注入了正能量和稳定性。今年是广东省—苏北省、成都市—棉兰市、漳州市—巨港市3对省市喜迎缔结友好关系20周年，中国驻棉兰总领馆将继续致力于促进两国地方合作和友好关系发展。

陆慷大使会见印尼海洋与投资统筹部副部长乔迪。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆5月31日消息，5月31日，陆慷大使会见印尼海洋与投资统筹部副部长乔迪。双方就深化两国人文交流与合作交换了意见。

2. 印尼-中国经济关系动态

印尼金光集团扩大在广西投资。据中新社5月30日报道，由印尼金光集团APP部署在中国（广西）自由贸易试验区钦州港片区，年产180万吨高档纸板扩建项目（第二台纸机）及年产75万吨化机浆扩建项目5月30日宣布开工。

金光集团APP从1992年进入中国市场，就将广西作为战略发展的重要根据地。前述开工的项目属金光集团APP旗下的广西金桂浆纸业有限公司（下称：金桂浆纸）的二期项目，是广西“双百双新”重大产业项目，总投资118.77亿元（人民币，下同）。其中，年产180万吨高档纸板扩建项目总投资约87.8亿元，其第一台纸机已于今年1月正式投产。

雅万高铁全线最长桥梁架梁通道打通。据人民网雅加达5月30日报道，中国铁路国际有限公司消息，当地时间5月29日19时30分，印尼雅万高铁全线

最长桥梁——2号特大桥4公里450米处的高速公路桥梁迁改工作全面完成，2号特大桥从大里程往小里程方向架梁的“卡脖子”环节终于打通。

3. 印尼-中国人文交流动态

中国驻泗水总领馆向领区宗教组织捐赠斋月爱心包。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月3日消息，4月29日开斋节前夕，中国驻泗水总领馆向泗水印尼哈夷郑和基金会捐赠500个斋月爱心包。捐赠仪式在泗水郑和清真寺举办，我馆与郑和基金会以视频方式联合举办云捐赠仪式。

顾景奇总领事向穆斯林朋友致以节日的诚挚问候和良好祝愿。顾总领事表示，中国驻泗水总领馆已连续多年坚持举办斋月捐赠活动，充分体现了中印尼两国友好和两国人民的深厚情谊，希望印尼民众幸福安度佳节、两国关系更加亲近紧密。

泗水印尼哈夷郑和基金会主席杨源辉对中国驻泗水总领馆多年来坚持举办爱心捐赠活动表示衷心感谢，并同郑和清真寺代表及工作人员现场将总领馆捐赠的爱心包发放给穆斯林失亲儿童及困难民众。

“孔子学院在‘一带一路’倡议中的角色”院长国际论坛在印尼举行。据人民网雅加达5月13日报道，5月13日，“孔子学院在‘一带一路’倡议中的角色”院长国际论坛在印尼三一一孔子学院举办。

此次论坛采用线上线下结合的方式进行，印尼驻华公使狄诺做了主旨发言，6位来自印度尼西亚、菲律宾、阿富汗和斯里兰卡等“一带一路”沿线国家孔子学院的中方和外方院长做了主题汇报，另有部分“一带一路”沿线国家的孔子学院中方和外方院长参与了论坛讨论。三一一大学副校长夏启丹教授，国际处处长伊万教授、西华大学副校长费凌教授、国际处副处长张艺鸣等合作院校领导及部分学生代表在现场或通过线上方式参加了活动。

顾景奇总领事在线出席“华文创想曲”海外华裔青少年创意作文大赛全球启动仪式。据中华人民共和国驻泗水总领事馆5月31日消息，5月24日，由江苏省委统战部、宣传部、江苏省教育厅、文化和旅游厅、归国华侨联合会、江苏凤凰传媒集团、海联会等单位联合举办的“华文创想曲”海外华裔青少年创意作文大赛全球启动仪式在江苏南通举行。顾景奇总领事受邀视频出席仪式并发表致辞。江苏省委统战部、南通市委书记、如皋市市委主要领导，驻巴塞罗那总领馆副总领事，以及来自印尼、美国、西班牙、澳大利亚等国的政府代表或教育人士参加了启动仪式。

顾景奇总领事在致辞中表示，华文教育现已在包括印尼在内的许多国家掀起热潮。近年来，领区华校在各类华文比赛中屡创佳绩，既体现了领区青

少年学习中文的热情和成绩，也离不开中国外派老师的辛勤付出。顾总领事期待各国华裔青少年积极参与本次大赛，创作更多优秀作品，提升中文写作水平。

“华文创想曲”作文大赛已成功举办4届，共收到五十多个国家和地区华文学校筛选后的作品计四万余篇。我馆领区泗水开明三语学校作为亚洲地区华校代表在启动会上介绍了该校情况，并在中文图书捐赠仪式中获赠图书。

—▲△ 编者评论 ▲△—

2022年5月，中印尼关系继续稳步向前发展。以下几点值得关注：

1. 中国驻印度尼西亚共和国大使陆慷继续保持与印尼高层及地方官员的沟通。本月，陆慷大使先后拜会了巴厘省省长考斯特、印尼副总统马鲁夫、印尼海洋与投资统筹部副部长乔迪，一个月内两次会见印尼外长蕾特诺，“金砖+”外长对话会、二十国集团领导人峰会成为本月双方交流的重要议题，为推动中印尼经贸、卫生、人文交流等领域合作进一步发展而进行的沟通也在持续进行。

2. 各领区总领事与领区华人群体互动频繁。本月，中国驻棉兰总领事张敏先后会见了印尼华裔总会代表、领区部分华社代表、苏北潮州团结公会代表，对在印尼华人在推动中印尼关系发展中发挥更大作用提出了期望。

3. 人文交流活动继续保持蓬勃发展的态势。中国驻泗水总领馆继续坚持举办斋月捐赠活动，得到了各界的一致好评。“孔子学院在‘一带一路’倡议中的角色”院长国际论坛在印尼举办，孔子学院日益成为沟通中国与包括印尼在内的许多国家教育文化的桥梁和纽带。“华文创想曲”海外华裔青少年创意作文大赛作为推广汉语言文字、促进多元文化融合和中外民心相通的一种尝试，迄今已成功举办了4届。



华中师范大学政治与国际关系学院

简介

华中师范大学政治与国际关系学院在原华中师范大学科学社会主义研究所、政治学研究院的基础上组建，是全国政治学人才培养与学术研究重镇，也是华中师范大学政治学世界一流学科建设主体单位之一。现任党委书记为段维教授，院长为胡宗山教授。

政治与国际关系学院是全国首批政治学一级学科博士、硕士学位授予权单位，全国首批政治学博士后流动站单位。学院下设科学社会主义研究所、政治学系和国际政治系。现有 5 个博士、硕士学位点，2 个本科专业，4 个省部级重点研究基地：湖北城市社区建设研究中心、中国农村综合改革协同创新研究中心、全国民政政策理论研究基地和中国印尼人文交流研究中心。1 个国家社科基金资助学术期刊——《社会主义研究》。在教育部组织的四次学科评估中，我校政治学学科排名一直稳居前四。

学院现有专职教学科研人员 35 人。其中，教授 19 人，博士生导师 17 人，副教授 11 人；形成了学科带头人（45-55 岁教师）—学术骨干（35-45 岁教师）—学术后备力量（35 岁以下教师）的雁阵型学术梯队。

学院科研成果丰硕，先后获得国家社科基金重大攻关项目、教育部哲学社会科学重大攻关项目 14 项；平均每年发表 CSSCI 期刊论文 50 余篇，在《中国社会科学》、《政治学研究》等权威期刊发表论文 5 篇以上；平均每年出版学术著作、教材 10 部；荣获教育部人文社会科学优秀成果奖近 30 项；有 3 部学术专著获得中共中央宣传部“五个一工程”一本好书奖。学院积极发挥社会服务职能，每年向政府有关部门提交政策咨询报告 30 余篇左右，为党和政府治国理政提供了有力的智力支撑。